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I N 8 E H T I U M Í L E :

Pentru odată 14 flL, — de două ori 84 fih, — de trei eri
80 ül. răndul cu litere garaond

Desorientare.
Mihiiu, 23 Martie n.

Despre Carol V, doumitoriul de 
odiniórá al Austriei, ne spune istoria, 
că era amator de ciasornice.

învăţase Line meşteşugul ciasorni- 
căriei, şi-şi adunase în odaia sa de lu
cru preste o sută de ciasornice, de di
ferite forme şi mărimi.

Zile întregi petrecea în mijlocul 
cia8orniceior sale, studiându-le mersul, 
şi dându-şi tóté silinţele să le facă să 
umble la fel.

După ani de zile s’a convins însă, 
că munca sa a fost muncă zadarnică, 
pentru-că din sumedenia cea mare de 
ciasornice nici măcar două n’au ajuns 
să mărgă la fel.

Şi atunci, — earăşi istoria ne 
spune —, Carol V a esclamat mâhnit 
şi deprimat: „Dacă ciasornicele, ale 
căror maşinerie o cunosc destul de bine, 
nu le-am putut face să umble la fel, 
barem două din aceste multe, nu ştiu 
zeu, în naivitatea mea, cum am şl pu
tut presupune, că inimile cetăţenilor 
mei vor pută să bată vre-odată la 
f e l ? . . . “

Istoria a notat vorbele acestea ca 
vorbejujiaiepte, rostite de un domnitoriu 
înţelept.

Şi îutr’adevăr, multă cuminţenie 
se pare că e depusă în cuvintele acestea. 
Pentru-că şl ómenii sunt ca şi ciasorni
cele. Trebue în continuu să fi întră ei şi 
cu ei, să influinţezi asupra inimilor lor, 
spre a le ţină încălzite, pentru-că nu
mai atunci pot să bată la fel, aşa cum 
a-i dori să bată. Dar’ se pare numai. 
Peniru-că cel-ce a ajuns să cunóscá bine 
acăsta mare mâestrie de a conduce mul
ţimea de ómeni, nu va esclama la nici 
un cas cum a esclamat Carol V, fiind
că, —  şi aici zace rătăcirea lui Carol V ,— 
inimile ómenilor totuşi nu sunt ciasor
nice.

Inimile ómenilor nu sunt puse pe 
rotile reci, fără viăţă, ci sunt mişcate 
de sângele cel cald, care le conduce 
funcţionarea. De la gradul de înfier- 
bântare în care se află sângele din ele 
depinde felul lor de a bate. Şi au fost 
ómeni, cari le-au făcut să bată la fel. 
Un Cavour, un Kossuth, un Bărnuţiu, 
un loan Brătianu şi alţii, âu făcut mi
nuni pe terenul acesta, atunci când au 
crezut că e de lipsă, ca inimile conaţiona
lilor lor să bată la fel. Mii şi zeci de 
mii de inimi încălzite de vorbele lor, 
la fel au bătut. Dar’ ei nici nu şi-au 
bătut capul cu ciasornice, ci numai cu 
inimile compatrioţilor lor.

Ori apoi să luăm pe Maria Te
rezia, o urmaşă a lui Carol V. N'a 
ştiut ea, o femeiä, să facă în dieta din 
Pojon, ca tóté inimile nobililor magiari 
să bată la fel? Să bată aşa, cum in
teresele ei şi ale casei domnitóre cereau ? 
Ea, o femeiă, a ştiut unde să pună pâr
ghia care ridică inimile şi le înalţă 
spre i4ealuri frumóse!

Conclusia e deci, că ómenii pot 
să fie aduşi acolo, ca să gândăscă la 
fel, şi inimile lor să bată la fel. Tre
bue să fie însă cineva, care să le di- 
rigeze gândirea şi bătaia inimii.

Am avut şl noi, Românii, vremi, 
când gândeam la fel, când ne scoteam 
însufleţirea din acelaşi isvor, când ne 
încălcăm inima la aceleaşi idealuri.

S’au dus îusă vremile acelea. Astăzi 
suntem mai îndepărtaţi unii de alţii 
de cât ori-când alt âdată în trecut. Nu ne 
mai cuu0ştem, nu ne mai înţelegem 
unii pe alţii; fiecare îşi merge calea 
sa, fără a se mai gândi dacă e bună 
ori rea, fără a-şi da sémá, că dacă o 
ti să ajungă la marginea prăpastiei, 
cum crede că va pută face drumul în
dărăt, la calea cea bună, pe care n’a 
voit să o bage în sărnâ?

O desorientare completă s’a în
cuibat în politica nóstrá naţională. Şi 
de ce? Pentru-că ne lipseşte busola, 
ne lipseşte acel cineva, care cu minte 
luminată, cu prudenţă, cu tact şi cu 
prevedere să ne dirigeze gândirea şi 
bătaia inimilor.

Conducerea politicei naţionale ro
mâne a fost încredinţată totdeuna unui 
comitet, compus din fruntaşi, din băr
baţi de încredere. Comitetul l’am avă 
şi acum, — zice-se, — dar’ u’avem con
ducere. Nu ştim, uu auŞim, nu vedem 
nimica din făptuirile acestui comitet. 
Şi fiind-că el tace, — desorieutarea 
creşte mereu. Mai mult de cât atâta. 
Destrăbălare îutrăgă a intrat în par
tidul pe care ar trebui să 1 conducă 
comitetul. Ciasornicele nu numai că 
nu umblă la fel, dar’ unele nu umblă 
de loc, ori umblă fórte rău, în cât 
seduc numai opiniunea publică şi o 
duc în rătăcire şi la primejdie.

Nu se gândeşte óre nimeni la da- 
torinţa de a le aduce la îndreptare? 
Şi nu se gândeşte nimeni la respun- 
derea cea mare ce apasă umerii celor 
însărcinaţi cu conducerea, răspuudere, 
nu în faţa lumii de astăzi româneşti, 
cuprinsă întrăgă de o apatie íogrijitóre, 
ci în faţa lumii de mâne, care va cere 
socotălă, şi în faţa istoriei, care va croi 
judecată? Ori sunt şi conducătorii no- 
strii de astăzi de părerea lui Carol V 
în privinţa inimilor conaţionalilor lor?

Ar fi trist, fórte trist!

D i n  p a r l a m e n t .  Dieta a votat, în 
şedinţa de Luni, 21 Martie, legile de recru
tare şl pe anul curent. Cei din opoaiţie şi-au 
prerisat pe scurt punctul de vedere cu pri
vire la independenţa şi naţ'ODalisarea arma
tei magiare, şi au lăsat apoi sé tréea legile 
la votare. In şedinţa de eri, Marţi, s’a înce
put discuţia asupra budgetului pe anul 1903. 
Discuţia se va continua şl astizi. Nici acéstá 
d scuţie nu va ii de luDgă durată, fiind-că 
la propunerea prim ministrului lisza, bud
getul nu va fi discutat din posiţie în po- 
siţie, ci disuuţia va fi purtată numai aaupra 
proiectului de lege prin care budgetul vine 
încuviinţat. Joi dieta va lua vacanţe, până 
la 11 April n. _  _

D i n  A u s t r i a .  De la Viena vine ştirea, 
că în urma unei neînţelegeri avute cu Po
lonii, prim-ministrul Dr. Körber s’a decis sé 
demisioneze, şi că în cursul audienţei pe 
care a avut’o Luni după amiazi la orele trei 
la palat şi-ar fi şl înaintat de fapt demi- 
slunea. Ca urmaş al seu e laat îa combinaţie 
contele Potocki, guvernatorul din Galiţia. 
Motivul retragerii lui Körber ar fi' convin
gerea ce şi a căştigat’o, că Raischrathul 
nu va alege delegaţiunile pentru afacerile 
comune cu Ungaria, fiit. d-că Cehii au )u«t 
hotărîre să împedece alegerea cu ori-ce preţ. 
In cas că Domnitoriul nu va primi demi- 
siunea, Reischrathol va fi disolvst.

Din protopresbiterate.
Sinod protopresbiteral în Aiba-Iulia.

Geógíul-de-sus, 5 Martie v.
Joi îu 4 Martie a. c. s’a ţinut sinodul 

protopresbiteral ordinar al tractului nostru în 
sala şcdlei gr.-or. din Alba-lulia.

Cum sinódele acestea de regulă se ţin 
odată în an, şi cum fie-care a piăeut atins, 
când se onorăză de a fi membru în vre-o 
corporaţiune — mai ales bisericâscă, — şi 
cum în consecuenţă fie-care membru trebue 
să arete interes ţaţă de corporaţiune» din 
caro face parte şi să lucre cu zel şi devota
ment întru promovarea intereselor aceleia, 
mă aşteptam că şi de astâdată se vor pre- 
senta ia şedinţă toţi membri, fără escepţiune. 
— Durere Íasé, acósta speranţă nu mi-s’a 
reálisát. Abia s’au prezentat dintré toţi mem
brii 20, — preoţi 11 şi mireni 9. Cu părere 
de rău s’a remarcat numărul cel mic de 
membri, în care s’au presentat mirenii.

La alegerile viitóre vom griji, ca ómeni 
can nu arată nici un interes faţă de căuşele 
nóatre bisericeşti, să nu mai fie aleşi.

Atât, ca să se ştie 1
La orele 9 a. m. ne-am întrunit toţi 

în biserica din oraş, unde dl protopresbiter 
loan Teculescu a oficiat chiămarea duhului 
siâut. De aci am mers la şcdlă, unde presi
dentul prin o vorbire alésa şi de însemnătate, 
a deschis sinodul.

S’a constituit biroul, ales fiind notariu 
ai şedinţei preotul Irimie Iliescu, ear’ veri
ficatori ai procesului verbal dnii: Ioachim 
Fulea, advocat şi director de bancă, şi Florian 
Busan, paroch în Maieri.

A urmat apoi cetirea raportului anual 
despre mersul afacerilor bisericeşti, şcolare 
şi epitropeşti, lucrat cu multă pricepere, bogat 
în espuneri şi împestriţat ia locuri cuvenite 
cu poveţe pentru stirpirea răului constatat.

Din acest raport am putut constata, 
că tractul nostru merge înainte pe calea croită 
de antecesorul actualui nostru şef.

Mult ne-a îmbucurat faptul, că în de
cursul anului 1903 s’au sfinţit în acest tract, 
unde urmele feudalismului se vor simţi încă 
mult timp, de tot şepte biserici, două zidite 
din nou, două renovate fundamental, şi trei 
reparate.

Şc0le noue, coréspur4étóre legilor în 
vigóre, s’au ridicat trei în decursul anului 
trecut; ear* pentru anul acesta s’au luat mă
suri pentru edificarea de şc01e noue earăşi în 
trei comune.

Ce ne-a pus pe gânduri a fost, că con
vieţuirile nelegiuite s’au sporit ţaţă de anul 
trecut. Eu cred că nu ar strica, dacă auto
rităţile bisericeşti supreme ale tuturor confe
siunilor — pentru-că la tóté esistă răul acesta, 
— ar întreveni la înaltul guvern în chestia 
acésta.

Raportul s’a luat la cunoştinţă cu plă
cere, întră aclamări de „să tráéscá“ la adresa 
dlui protopresbiter,

S'a cetit apoi raţiociniul pe anul 1903, 
din care ne-am convins, că averea tractului 
se chiverniseşte în mod conştienţios şi fon
durile cresc. In special fondul protopopesc 
s’a înmulţit şi se va înmulţi in mod însemnat 
în urma conclusului din anul trecut — con
clus aprobat de Ven. Cons, archidiecesan, — 
de a contribui la augmentarea acestui fond 
anual, fie care paroch din tract cu 2 cor., şi 
6e care îovăţătoriu cu 1 cor., apoi preoţii 
cari se aleg din nou ca taxă fundamentată 
odată pentru totd-una de 20 coróne, şi în
văţătorii cu 10 co.óne, dacă sunt aleşi ca 
definitivi.

Epitropiei s’a dat absolutoriu pentru 
raţiociniu, aprobându-se şi bugetul pe 1904.

A urmat o propunere, făcută de mem
brul George Albu, ca adecă fie-care paroch 
să pórte protocol parochial, ear’ protopopul 
în visitaţiunile sale să controleze sever afa
cerea acésta, pentru-că în lipsa acestui pro
tocol, s’a dovedit în nenumărate rénduri, că 
arătarea datelor statistice se face greşit. Acéstá 
propunere s’a tăcut, fiind-că în raportul anual 
s’a accentuat, că datele stat'stică din unele 
parochii despre numărul iamiliilor sunt du- 
bióse.

Tot în legătură cu aeésa propunere s’a 
dat esplicare, că sub „familie“ în protocolul 
parochial, şi la compunerea datelor statistice, 
nu este eă se înţelăgă numai familiile cari 
au casă şi plătesc competinţă parochială, ci 
fie-căre soţ şi soţie, cu copiii lor, fie oă lo
cuiesc separat şi plătesc competinţe paro- 
chiale, fie că locuesc cu alte familii împreună 
şi nu plătesc competinţă, formézá o lamiiie; 
spre pildă, unul sau doi gineri cu socrul lor.

Finite acestea, dl protopresbiter mul- 
ţămeşte membrilor pentru interesul ce l’au 
arătat şi tactul ce l’au observat la desbaterea 
obiectelor puse la ordinea zilei, şi încheie 
şedinţa, dorind tuturor reíntórcere în pace 
la ale sale.

Dee bunul Dzeu, ca tractul nostru sé 
progreseze tot mai mult şi mai mult.

Un membru.

Sinod protopresbiteral în Mediaş.
Bűzd, 6 Martie v.

In 4 /i7  Martie a. c. s’a ţinut sioodu 
protopresbiteral ordinar al tractului Mediaş, 
sub conducerea şefului tractual, protopresbi- 
terul Romul Mircea.

Conform convocătoriului, membrii sino
dului aprópe îu număr complet, 19, s’au în
trunit în şcdla nóstrá din Mediaş. Aci, după 
deschiderea şedinţei şi constituirea biroului, 
aleşi fiind bărbaţi de încredere membrii Dio- 
nisiu Chendi, loan Marian şi Dionisie Bârză, 
ear’ notariu George lacob, protopresbiterui îşi 
ceteşte raportul general despre activitatea sa 
şi despre starea tractului în decursul anulai 
1903.

Acest raport, după ce cuprindă datele 
oficiale despre activitatea oficiului protopres
biteral şi starea tractului cu privire la partea 
bisericâscă, şcolară şi epitropéacá, ne asigură, 
că tractul nostru, de-şi póte cel mai sărac 
în arcbidiecesă, a făcut progrese fórte îmbu- 
curatóre pe tóté terenele.

Dacă undeva se póte zice că cu un co
mandant bun trupele trebue să învingă, apoi 
nicăiri mai bine de cât la noii In timp relativ 
fórte scurt (de 10 ani) sub conducerea pro- 
topresbiterului nostru s’a schimbat íntréga 
faţă a acestui tract. Ştiind câtă sărăcie dom
neşte în comunele bisericeşti şi că fond trac- 
tual numai după nume avem, ştiind că bieţii 
ómeni 60—70°/0 îşi câştigă pâuea de tóté 
zilele aprópe ca pălmaşi, te miri văzând 
răsărind ca din păment biserici noue, şcdle 
noue, case parocbiale, reparaturi fundamen
tale la cele învechite, ba acum reşedinţa pro- 
topresbiterală pe deplin corespundétóre, în 
oraş, la loc fórte potrivit, care cu adaptările 
proiectate va costa 20.000 coróne. Şi de unde 
tóté acestea? Tóté din audórea nóstrá, tóté 
din munca degetelor nóstre. Şi dăm, dăm cu 
dragă voie, căci suntem pe deplin convinşi, 
că jertfa adusă e binecuvântată de Dzeu şi 
aduce ródele dorite.

Preoţlmca, pe lângă jertfele miteriale 
ce ie-a adus şi le aiuoe pentru înaintarea 
singuraticelor parochii, a dat şl un rar esem- 
plu de însufleţire pentru înaintare, oferind 
fie-care preot, fără deosebire de stare mate
rială, pentru ridicarea unei reşedinţe proto- 
presbiterale suma de câte 400 cor. Sinodul
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protopreabiteral plăcut atins de aceste fru- 
móse oferte, nu a rémai nici el înapoi, ci a 
hotârît, ca şl învăţătorimea şi comunele bi
sericeşti sâ concurgă cu contribui» după sta
rea materială spre acest scop. Protopresbite- 
rul a oferit suma de 2000 coróne.

S’au pus totodată şi basele unui fond 
protopreabiteral.

Aşa ne ajutăm noi pe noi şi aşa ne va 
ajuta şl Dzeu.

Astfel de resultate se pot ajunge ín«é 
numai acolo, unde iubirea reciprocă, încre
derea, zelul de muncă şi înaintare sunt des- 
voltate aşa cum în tractul nostru le-a ştiut 
desvolta protopresbiterul nostru.

Intră astfel de împrejurări apoi uşor se 
póte închipui cum sinódele nóstre, scutite de 
neînţelegeri, de ură şi patimă, sunt adevărate 
sărbători, la cari toţi membrii cu drag par
ticipă.

Nu mă estind la specificarea singurati
celor obiecte pertractate în acest sinod, fiind 
aceste parte uniforme cu cele pertractate şl 
în alte tracte, parte de interes local. Cele 
premerse însă mi-am permis a le da publi
cităţii din convingerea, că sunt lucruri bune.

i.

Revistă esternă
„Resolvare pacinică“. Privitoriu la 

cestiunea reformelor în Macedonia ziariul 
„Tribuna“ ('Roma), ocupându-se cu un inter
view al corespondentului ziarului rusesc „No- 
voja Vremja“ avut cu ambasadorul rusesc de 
la Viena, observă că nici din parte austro- 
ungară, nici din parte italiană nu a fost con
templată nici-când eventualitatea concurbării 
statului-quo, fiind-că puterile cele mai direct 
interesate în causă nu au tras la îndoălă nici
odată posibilitatea resolvării paeinice a ces- 
tiunii macedonene. Tóté celelalte versiuni con
trare acesteia isvoresc numai din speranţele 
ascunse ale unor politicani exaltaţi — zice 
ziariul italian.

•
Résboiul. După ştirile despre bombar

darea din urmă a portului şi oraşului Port- 
Arthur puţin s’a mai aflat positiv despre 
operaţiunile de pe câmpul de răsboiu. Sin
gura ştire de importanţă deosebită ar fi ştirea 
dată zilele acestea din isvor englez, că flota 
de la Port-Arthur s’a împreunat cu flota de 
la Vladivostoc. E  cu greu de crezut însă, 
că flota japonesă să fi fost atât de neprecaută, 
în cât să nu împedece acésta împeunare.

Cât priveşte mişcările de pe uscat, se 
pare că japonezii şi-au cam greşit socotéla 
cu greutăţile transportării trupelor. Iuaintăză 
fórte încet, aşa că mult va mai trece pănă 
când se va puté au<p despre vr’o luptă re
gulară întră oştirile de pe uscat. Ciocniri 
întră avantposturi se întâmplă şl acum.

Alt moment de deosebită importanţă 
pentru resultatul răsboiului e atitudinea sus
pectă a Chinei. De-şi s’a declarat neutrală, 
China totuşi şi-a concentrat la graniţele Mand- 
juriei óste de 40.000 compusă din cei mai 
aleşi soldaţi, ear’ la Peking prinţul Natu, 
noul ministru de esterne şi prefect al ora-

F01Ş0RĂ
lisus tn lumina vécului XIX.

(Fine).
„lisus nu a fost înţelept, ci divin“, a- 

césta se vede din impresiunea ce o face asu
pra acelora, cari îl împresorau. „Că într’ade- 
văr a înviat pe cei morţi, índoiéscá se cine 
va vrea, dar’ cu atât mai mult trebue luată 
în considerare impresiunea vivificátóre, care 
obîrşia din înfăţişarea lu i; căci unde mergea 
Christos se credea că morţii înviăză şi cei 
bolnavi se însănătoşâză.“

Christos nu predică numai smerenie, 
umilinţă, ci şl luptă. „Căci eu am venit să 
stîrnesc pe fiul împotriva tatălui seu.“ Ei nu 
luptă 'însă în contra formelor esterne ale ci- 
vilisaţiei („daţi Cesarului*) ci împotriva du
hului intern al omului, în contra motivelor 
determinante, din cari efluxózá acţiunile şi fap
tele. „Blândeţa, smerenia lui e cea a vitézului 
învingător, a Domnului care se umileşte că- 
tră cel slab şi neputincios.“ Prin lisus se 
trezeşte omul la conştiinţa chemării sale mo
rale, se clădeşte o adevărată şi înălţăt0re 
morală dómaa de coróna creaţiunii lui Dzeu,

şului, a concentrat óste de 20.000, instroată 
de oficcri japonezi. Simptóme acestea, că la 
moment binevenit China încă se va amesteca 
în cérta vecinilor sei, — sigur că în favorul 
Japoniei, ceea-ce uşor ar puté provoca ame
stec şl din partea altor puteri şi astfel din 
răsboiul ruso japonez China să facă răsboiu 
general asiano european.

„Asociaţiunea.“
Adunarea despârţ6uientului Sibiiu.

Adunarea generală a despărţământului 
Asociaţiunei IV. Sibiiu s’a ţinut Duminecă 
la 7/20 Martie a. c. în localul casinei române. 
S’a revidat raţiocmiul anului 1903 şi s’a sta- 
torit budgetul pe anul 1904. Comitetul va 
continua eu escursiunile instructive, cu aran
jarea de esposiţii şi întemeierea de biblioteci 
poporale. Spre scopul acesta s’a luat în buget 
suma de 200 cor. La propunerea membrului 
Part. Cosma, pentrulmţiarea conferenţelorpU- 
blice comitetului i-a eăprimat adun. generală 
mulţămită cu Îndemnul de a stărui şl pe vii
tor în direcţiunea acésta. La propunerea mem
brului Dr. Dum. Ştefan, adunarea gen. a 
luat conclusul, ca membrul Rom. Simu să-şi 
presenteze manuscrisul prelegerii sale din 
Slimnic, spre a se puté lua disposiţii pen
tru tipărirea acestei instructive prelegeri, 
despre care şl în raportul general se face 
amintire în cuvinte de laudă. Din raportul 
general remarcăm urmátórele data: Despăr
ţământul de present are 7 membri fundatori, 
17 pe vi0ţă şi 59 ordinari. Faţă cu anul 

j trecut la membrii pe viâţă mai puţin cu 
unul. De la membri s’au incassat cu totul 
480 cor. Treisprezece membri au rămas cu 
taxele în restanţă. De la cele 6 conferenţe 
publice, din taxele de 20 de fii. a intrat 
suma de 111 cor. 90 fii. Dm acésta subtra- 
gând spesele efective cu 52 cor. 80 fii. a ră
mas un plus de 59 cor. 10 fii., care s’a luat 
în buget pentru trebuinţele despărţămân
tului.

Bune fiind căile pe cari umblă comi
tetul, dorim succes lucrărilor sale.

NOUTĂŢI
Asentărilepentru anul 1904. Prin un 

circulariu dat zilele trecute ministrul do hon* 
vecji a dispus începerea lucrărilor de pregă
tire pentru asentările anului curent, cari vor 
avé să se íncépá la 21 Maiu st. n.

*
Advocat în Selişte. Camera sdvoca 

ţială din Sibiiu tace cunoscut că a susceput 
în lista advocaţilor de pe teritoriul ei pe ad
vocatul Dr. JSicolae Petrei, cu cancelarie ad 
vocaţială în Silişte.

*
Sinod gr. catolic. „Unirea" raportézí 

că metropolitul Dr. V. Mihail a convocat ia 
Blaj pe ziua de 10 Maiu st. n. un sinod al 
arckidiecesei gr., catolice. Convocarea s’a fă
cut ia dorinţa clerului, în causa regularii do- 
taţiunei preoţeşti.

Prin ei întră în viójá o nouă generaţiuno de 
ómeni.

Linée deosebeşte ómenii după colórea 
pielei. O deosebire mai însemnată şi mai a- 
mănunţită e sigur coloritul voinţii. „Numai 
venirea Mântuitoriului a creat adevărata no
bleţă, generositatea şi marinimositatea curată, 
precum se află în cuvintele : „Dómne, iartă-le, 
că nu ştiu ce fac“.

Autorul îşi împîuzeşte apoi privirile a- 
supra raportului lui lisus faţă cu împrejuri
mea în care a trăit. întrebarea: „Fost’a 
lisus jidov ?“ o desluşeşte astfel: „Pentru 
némurile creştine lisus este fiul lui Dzeu unul 
născut“. Apoi se pierde şi el în hipotesele şi 
teoriile greşite ale lui Renan şi soţii, deochiaie 
şi combătute de întrâgă creştinătatea. Căci 
zice e i: „lisus privit din punct de vedere is
toric, probabil nu aparţinea rasei semite“. 
Ca argumente aduce o mulţime de fapte: 
posiţia espusă a Galileii, comerciul cel viu şi 
mare cu Damascul, ruperea în două a ţării, 
devastarea părţii dm spre miază nópte prin 
Asirieni, imigrarea Grecilor etc. Deosebirea 
cea mare în caracterul Galileului şi nestră- 
mutabilului judeu, dialectul străin, arameic 
la némui seu ş. a. La ce rasă aparţinea? nu 
se póte spune cu positivitate.

Post de medic în Săsciori. Atragem
atenţiunea celor pe cari îi priveşte, la con
cursul publicat pe pagina a patra, pentru 
ocuparea postului de medic cercual în Săs
ciori (lângă Sebeşul-săsesc).

*
Accident tragic. Vineri după amiazi 

viceconsulul român Teodorescu, la Petersburg, 
voind să urce la cuartir a căjut din ascen- 
soriu (lift) de la înălţ’me de două caturi. Ca
davrul nenorocitului era sdrobit oribil.

*
MÓrte Subită. luliu Muntean, funefi- 

onariu la ministeiiul ung. de agricultură, Sâm
bătă séra în timp ce s ătea la cină în socie
tatea miresei sale şi a familiei a căpătat a- 
pop exie de inimă şi a murit subit. Era în 
etate de 48 ani.

*
Mine de anr la Maidan. Un între- 

primjătoriu de minerit, A. Koka^sk*y, a aflat 
în hotarul comunei Maidan (comitatul Csraş- 
Severin) vine de aur pe întindere de câteva 
sute de chilometri. Conform esaminărilor ch3- 
mice piatra conţine, în calcul mediu, 34 grame 
de aur curat per tonă.

*
O sută douézeci de cambii false. 

Stefan Weichhold, învăţâtoriu în Toronlâl- 
Rábé săptămâna trecută şi-a curmat viâţa 
prin împuşcare. Causa sinuciderii a fost téma 
de urmărire pentru falsificări de cambii. Mai 
muiţi economi din Rábé căpătaseră »^.ecâ pro
vocare de la banca din Csatád, că ii-a es- 
pirat terminul cambiilor. Aceştia au răspuns 
că ei nu au nici o datorie cambială la b&nca 
respectivă. La acésta un funcţLonariu al băn
cii a eşit în comună şi a făcut cu „datoraşii* 
probă de scrierea numelui şi astfel s’a con 
statat că subscrierile de pa cambii sunt false. 
Deóre-ce cu tóté cambiile dovedite falsifi
cate învăţătoriul Weichhold ridicase banii 
de ia bancă, cercetarea era să se îndrepte 
contra lui, dar’ el a prevenit’o cu un glonţ 
de revolver. De tot falsificase dumnialui 120 
de cambii, cu cari a ridicat de la bancă preste 
zece mii de corone.

Nebun tăciunariu. Zilele trecute Petru 
Noşsgan din Leşnic (comitatul Hunedóra) şi a 
aprins casa. Fiind vânt puternic, de la casa 
lui au luat toc şl alte case din împrejurime 
şi era pericol de a cade victimă flăcărilor sa
tul întreg. In timp ce Omenii se trudeau să 
localiseze şi să stingă tocul, Noşăgan privia 
indiferent şi se lăuda chiar, că el însuşi a 
dat foc casei sale. Amărîţi da năpasta ce ii-a 
făcut’o, ómenii l’au înhăţat sâ ’1 arunce în bo- 
botaia caselor şi numai cu mare greu a suc
ces gendarmilor să ’1 scOtă din mânile lor. 
Arătâcdu-se ia Noşăgan simptóme de nebu
nie, a fost internat în o casă de sănătate.

*
O mare fundaţiune — pentru înce

tarea obstrucţiei. Familia Glii ii a pus la
d.aposiţia luiniatrului-president Tisza 100.000 
de coróne, ca să ’i destineze spre vr’un scop 
de binefacere în amintirea înceiării obstruc
ţiei din dietă. La recomandarea baronului 
Feilits, deputatul Clujului, ministrul-preaident 
a destinat íotréga suma pe séma institutului 
de orbi din Cluj, ca fundaţiune din ale cărei 
venite să fie susţinuţi în institut orfani de tată 
fost soldat.

*
Oficeri deşertaţi. In Mârmaros Sz get 

gendarmerie a deţ nut doi oficeri ruşi şi i-a 
piedat poliţiei, în credinţă că sunt spioni. La 
investigaţie s’a constatat apoi, că nu sunt 
spioni, ci au frgit din Rusia fiind-că nu vo
iau să lupte contra îapoueztlor.

*

Nenerocirea duor fetiţe. Elevele scó- 
lei din Újlak în una din zilele săptămânii 
trecute aveau să arsngiez» ceva festivitate 
din prilejul zilei onomastice a directorului, 
înainte de începerea festivităţii internistele 
Wittok Irma şi Weisz E'elka voind să-şi aran- 
gieze trisura cu fer încâlcit cu spirt, li-s’au 
aprins hainele. In urma arsurilor W ittek a 
murit încă pe cale spre spitalul „Margareta“. 
Ceealalfă copilă se află greu bolnavă în spi
talul ovree»c din Újlak.

*
Osânda trădătoriului. Despre căpi

tanul Ivkov, aplicat în servicii la statul ma
jor »1 armatei ruseşti, s’a aflat săptămânile 
trecute, că a vîndut japonez lor planul stra
tegic al rési oiuluice tocmai e în curgere. Ime
diat a fost eschis din armată şi dat în jude
cată. Tribunalul la  osândit Ia mórte, şi cum 
rapoDéza o te’egrsmă d n Petersburg, alal- 
tăen a fost esecuttt.

#
CăŢatâ de pe parcan. Cameriera 

librariului Popovici dm Neoplanta fiind Marţi 
după amiazi ocupaiă cu spălarea ferestilor do 
la etagiul casei, a cătjut de pa parcan şi a 
murit îndată. Causa nenorocirii a fost, că 
parcanul fiind moiat de ploi s’a rupt sub po
vara tetei.

Artistul şi ţarul. Zilele trecute pia
nistul Paderewsky având să concerteze în 
Petersburg, a fost învitat să cânte şi la cur
tea împărătâscă. încântat de arta pianistului 
tarul l’a »grăit cu câteva cuvinte magulitóre, 
zicAndu’i şl urmatórele: „Mă bucur că pe 
un artist aşa mare pot să’l consider de fiu 
al naţiunii ruseşti/ “ — „Nu, Maiestate! eu 
sunt p o l o n i a răspuns artistul. Preste uu 
ceas după acésta scenă Paderewsky a căpă
tat de la pohţi- avis confidenţial, ca imediat 
să plece din Petersburg.

•
Trezită în  cosciug. O copilă de 12 

ani din Drezda, cruntă  mórtá, a fost pusă 
în cosciug şi aşeşlată pe catafalc îu casa 
mortuară. In timpul când i-s» făcea îmă ser
viciul de înmormântare copila şi-a deschis 
ochii şi a ’nceput să vorbâscă. Mititica a 
fost dusă apoi a casă şi luată de nou în în
grijire medioală. Medicii au speranţă că ’i 
vor puté reda sănătatea.

*
Cine ’şi iubeşte grădina şi voeşte să 

aibă cele mai trumóse flori şi cele mai bune 
zarzavaturi, (legume), să cumpere seminţe de 
la casa de seminţe cea. şi reg. de curte Ed
mund Mauthner, Budapesta, Rotteibillergassa 
33, firm# ia nerer» triwsite p^eţ-
curentul ilustrat, de 22fi pagini. Acesta con
ţine afară de eminentele seminţe cunoscute 
în întrâgă lumea, mulţime de noutăţi sur
p rin d e re  de leg smi şi flori.

»
Iu mii de caşuri a făcut minune dl 

Albert Müller (Budapest», V. Vadász-ut, z \  
42/Vj cu invenţia sa: crucea dup'ă electro
magnetică nr. 86,967 R. B. Astăzi ne aflim 
de nou în posiţie a publica două scrisori de 
recunoştinţă, pe cari le-a primit inventatorul 
acestei cruc. Acestea sunt: Stimate die Mül
ler ! Resultatul la care se ajunge cu aparatul 
dvóstré e minunat. Prin folosirea acestuia m’am 
vindecat pe deplin de durerea reumatică, de 
care suieriam. Primeşte deci sincera mea 
mulţămită. Cu distinsă stimă F. Liuden- 
«chm dt (Német Palank«, la 11 Faur 1904). —■ 
Preastimate die Müller! Te rog a’mi trimite 
încă un aparat de-al dvóstré, care mia ajutat 
contra durerii de inimă, şi de care am lipsă 
pentru o amică a mea. Cu stimă Vilma Wa- 
vrik (Agram, la 31/1 1904).

De importanţă este şi deosebirea cea 
mare întră concepţiile iudeilor şi ale lui Chri
stos, şi a limbilor credincióse indogermane. 
Şi aici lisus nu e Iudeu. Chamberlain deti- 
nézá reiigiunea, aşa cum ea s’a revelat la 
popóreie indogermane: „Reiigiunea nu are 
nici cu superatiţiunea nici cu morala de lu
cru", şi aici îmi permit a observa că e in- 
fluinţat de morala lm Kant, care vorbind des
pre raportul eticei faţă de religiune susţ ne 
că: moralitatea e independentă de religiune, 
reiigiunea independentă de biserică. Dar’ din 
conştiinţa morală resare o religiune şi din con
ştiinţa acésta religiâsă formele istorice ale re- 
ligiunii. Numai păn’ ce trunchiul se nutreşte 
prin rădăcinile sale proprii, are viâţă şi póte 
produce fructe. Nu moralitate religiâsă, ci re
ligiune morală, nu religiune bisericéscá, ci bi
serică religiâsă pretinde raţiunea practică. Ear’ 
Chamberlain giăsueşte că „reiigiunea e o stare 
a sufletului, a inimii“. Privirea în ascunsurile 
cele mai adânci ale lăuntrului nostru propriu, 
dorinţa cătră cel d'n cenuri, acésta e reii
giunea 1

Şi tocmai facultatea acésta bpsia Iudei
lor în măsură törte mare. E greşit a zice: 
.Venirea Mântuitoriului cu graiurile lui dum- 
nezeeşti ar fi vechiă doctrina judaică în haină

nouă“. Kretutindenea Be arată prăpastia cea 
mare întră aceste două religiuni. lisus nu e 
sluga lui lohve, ci fiiul lui! El e stăpân preste 
legile esterne (Ssbbatul, mâncare!) „Iudeii 

I au fost póte cei dmiâi idololatri“. La lisus 
I numai ramele sunt judaice, închipuirile esterne, 
I în care îşi îmbracă personalitatea sa proprie. 
I Ideile sunt divine, vecinice, şi au o putere su

pranaturală asupra împrejurimii. De formele 
esterne însă au avut lipsă ca să-şi pótá în
cepe undeva clădirea şi nu s’au putut sub- 
trage cu totul de sub judaism.

Cea mai genială şi cea mai îndrăsnâţă 
ideie în tó*á scrierea lui Chamberlain e după 
credinţa mea urmiHórea: „Creştinismul um
blă încă pe piciére de copil, abia mijeşte 
pârga bărbăţie), privirii împăiangenite. Cine 
ştie, va sosi încă vremea, când istoria plină 
de sâage a celor 18 véeuri va fi privită de 
istoria relelor bólé copilăreşti ale creştinis
mului ?“

Astfel ne înfăţişâză chipul blândului Na- 
zarinean ge: manisatul englez Chamberlain îu 
opera sa de frunte „temeliile vécului X I X .“

N. Begman.
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ECONOMIE.
Adunarea generală ordinară a societăţii 

„Crişana“.
B rad, 1/14 Martie 1904.

La 13 Martie n. şi-a ţinut „Crişana“ a 
XIII-a adunare generală ordinară pe anul de 
gestiune 1903.

Dintrő 110 membri cu 466 părţi fun
damentale au participat 62 reprrsentând 277 
voturi.

Din raportai consiliului, aprobat de a- 
dunare, este evident, că:

a) de-şl porţile fundamentale represintă 
numai 46,600 cor., ear’ b) fondurile de re- 
servă 101,254 cor. 88 fii., totuşi societatea 
la 31 Decembre 1903 a re :

a) depuneri 613,827'02 co1-., b) escompt 
de cambii 341 ,<'60 40 cor , c) 'mprumnturi pe 
obligaţiuni 3 7 335‘88 cor,  d) Împrumuturi 
hipotecare 77,183 14 cor., c) reescompt 13,800 
coróne.

Revirementul a fost 1.604,008-26 tor.,- 
din care a resultat venit curat 17,< 08-84 cor.

Soliditatea tocietâţii se basézá pe în
crederea publicului şi onestitatea conducăto
rilor.

Momente mai însemnate în decursulâ
anului espirat au fost: 1. cumpărarea unei 
case s tuate înlr’unul din cele mai favorabile 
locuri din piaţa Bradulir, cu preţul de 50,000 
cor. Din chiriile acestor case, capitalul în
vestit fructifică cu 6°/0, societatea are lo ad- 
tate liberă, şi cu grădina sa, a decis mărirea 
curţii gimnaeiului, 2. angajarea de juriscon
sult a dlui Dr. 1. Papp, de cassariu a dlui 
Al. Draia şi de contabil a dlui Adam Dămian.

D n profilul curat a jertfit spre scopuri 
culturale 4000 cor. şi anume: fondului gim- 
nasial din Brad 2000 cor., fondului proto* 
presbiteral din Zsrand 600 cor., pentru zidiri 
de biserici (Brad, Criscior şi Ci â nuneşti) 600 
cor., pentru „masa studenţilor“ (Brad, Bra
şov, Blaj, Cluş şi „Petru Maior“ din Buda
pesta) 370 cor., taxă de membru fundator ia 
societatea pentru fondul de teatru româu 
200 cor., şi alte ajutóre mai mici 230 cor.

Pnn aceste jertfe „Crişana“ alergă spre 
idealul ş&u de a îuainta luminarea şi bună
starea néni ului nostru.

Dividend» e 12°/0, care se solveşte în 
dată după adunare.

Tot în acésta adunare s’au modificat şi 
statutele, la a căror perlecţionare a conlu
crat dl Dominic Raţiu şi a făcut societăţii 
servicii preţ;0se atât prin inviaţiunile < ât şi 
cunoştinţele sale speciale.

Vivat, crescat, floreai, „Crişana“, vrednic 
factor financiar cultural naţional. Dr. P. O.

Posta ultimă.
Recunoştinţa Regelui.
De la Viena se scrie, că M. Sa 

Regele e fórte mulţămit cu întorsătura 
ce au luat lucrurile în Ungaria, şi-şi, 
esprimă la fie-care ocasiuue recuno
ştinţa faţă de activitatea şi dibăcia de 
bărbat de stat a pnm-ministrului, conte 
Tisza.

Un proces perdut.
Giămţerii din Veştern au perdut 

zilele aceste ia curia regescâ un pro
ces purtat cu Universitatea sáséscá pen
tru munţii hotărnici cu ţâra romáuéscá, 
adjudecându-se dreptul asupra Jeînnu 
lui Universităţii săseşti.

Vorba prea sinceră a deputatului 
Copony „sé ne aliem cu Ungurii că 
ne înghit Româna“, deci bateţi herul 
pană e cald, sau româneşte „când eşti 
ciocan dă, veui-va vremea sé hţi na- 
covală, şi atunci vom da noi“.

(Jei de ia Universitate speră sé 
câştige acum şl pâşunatul, după cum 
e informată „Kronstădter Zeitung*,

Grămţeru, cari au apérat patria, 
vor fua deci băţul şi traista, ca sé aibă 
şcblele săseşti, şl altcum îmbuibate, nou 
isvor de venit.

Teatrul orăşenesc.

Mercuri (23 Martie): „ Wiener Frauen*, 
operetă, de Franz Lehar. .Noutate.

Studiu din sfera  iconografiei orientale.
De Dr. M iron E. Cristea.

(Urmare).

Pictorul Carol Yobst.
Intre bisericile româneşti binişor pictate trebue sé numărăm 

biserica seminarială şi catedrala metropolitană din Cernăuţi, zu
grăvite ambele de pictorul vienez Carol Yobst, pe care fericitul 
metropolit S. M orariul) l’a angajat pentru pictarea bisericelor 
din Bucovina. La Yobst am aflat multă influinţă apuséná, recla
mată de cerinţele artei. La început acésta influinţă era preva
lentă; dară mai târziu a ştiut apuca pe o cale corectă, fără a 
veni in conflict cu cerinţele bisericei orientale. Multe figuri şi 
scene din catedrală2) sunt influinţate de ieónele din: „Die Bibel 
in Bildern“ a lui Juliu Schnorr de Carolsfeldu lucrate de feliuriţi 
artişti pe motive biblice şi arcbeologice. — Asemenea influinţă 
este admisibilă, dacă purced* cu cuvenită precauţiune.

Carol Yobst sj a devenit şi un escelent restaurator al bisericilor 
vechi. Dovadă pictura bisericei Mirăuţilor din Sucéva *), cea mai 
cu succes restaurată biserică románésca în stil bizantin. A lu
crat 5 veri. Cu deosebită pricepere ţine cont de prescrierile artei 
bizantine, dar’ omite defectele neadmisibile în o pictură de a z i; 
aşa în cât totul e corect şi fără greş. Templa gotică făcută la 
Cernăuţi e completă, de aceea ieónele sunt cam mici. Aureolele 
sfinţilor au un luciu metalic, ca la frontariul din Sinaia. Orna
mente şi decoraţii multe, în linii öble, flori, frunze. Chiar şi in 
esterior se află decoraţii şi picturi frumóse. Admirabile sunt în 
front cele 6 tablouri despre crearea lumii şi la mijloc Tatăl, în
chis in o mandorlă triplă; éra în jurul figurii lui cele 12 zodii. 
Multe figuri de sfinţi sunt slabe, dar' totuşi naturale; nimic strâmb 
şi nepotrivit. Unu sfinţi, ca Ana prorociţa, Samuil etc. fórte suc- 
ceşi\ ieónele din altar frumóse6). Totul iţi face o impresie săr- 
bátoréscá şi seriósá.

l) De-asupra intrării în aripa dréptá a monumentalei reşedinţe este un 
tablou fórte interesant din punct de vedere cultural-istoric românesc. Metropoli- 
tul Morariu stă între artişti, ca ocrotitor al lor. De-oparte e Yobst cu elevul seu 
Bucevsehi şi eu sculptorul Pislea, de alta compositorul Vorobchievici, instru- 
ând doi clerici in cântări, şi tipografii, culegând text pentru revista bisericâscă 
„Candela“.

а) N-rul icónelor nu-i mare; picturi decorative mai multe. De-asupra in
trării — în un triungfiiu — este mitra, cârja archierâscă şi crucea. — In pro
naos sunt 13 tablouri mai mari. In stânga: Adam şi Ev» lângă pomul cunos- 
cinţei. Aici nu e mâr, ci smochin, ca şi la Carolsfeid. Vinderea lui losif. Că
mila din Carolsteld iţi bate îndată la ochi. — Intre aceste Melchisidec. El 
întinde numai spre Avram ambele mâni; âră tasa cu viu şi 3 pâni o ţiue un 
băet. Tot în stâugae tabloul: Solomon zideşte templul seu. D-zeu dă lui Moisi 
tablele legii 4 6. j intre ele sicriul legii. In naos pe boltitura unei hore pre
dica de pe munte, mai jos două busturi, apoi alte 3 icóue mari lângă oialtă. 
Sub ele stranele. Vis-a-vis tot aşa. In cupolă Pantocrator, liturgia îngerâscă, 
apostolii, evangelisti == 1 1 -J-14 -j- 4 =  18.

8) Yobst trăeşte şi acum în Viena. E bátrán şi stă în prăjina unor an
gajamente noue în Bucovina, unde are se se picteze interiorul bisericei de la 
mănăstirea Suceava, şi al bisericei din mănăstirea Putua, ambele restaurate 
până la pictură.

*) Fiind biserica acésta una din cele mai vechi şi însemnate, merită sS 
espunem aici ceva din istoricul ei. E  edificată în vécul al XlV-lea de un prin
cipe Moldovean. Unii susţin a fi ridicată ia 1401 de Alexandru cd Bun. Mult 
timp a fost biserica de încoronare a principilor moldoveni, căci Suceava a fost 
reşedmţa acestor voivozi. Numirea „Mirâuţilor“ nu se ştie, de unde şi-a 
luat-o. Mie mi-au spus unii din Suceava, că póte în cutul, strada respectivă, 
unde este aşedată biserica, au locuit odinioră români cu acest nume. „Deutsche 
Zeitung“ din Viena publică în Novembre 1903 din incidentul terminării restau
rărilor două foiţe despre acâstă biserică, din cari reproducem unele date ce 
ne interesézá. Biserica e zidită in stil moldevean-bizantin. Încă înainte de a 
ajunge Bucoviua in posesiunea Austriei, Suceava a perdut mult dm vechia ei 
splendóre. Monumentele ei istorice au început a se ruina. Intre acestea’şi bi
serica Mireuţilor. Ovreii au iuat-o în chirie şi au umplut-o de piei.

Sârac popor şi săracă lege românâscă, ce ai fost ajuns! Acolo, unde 
odiniórá entusiasmul şi dragostea întregului popor însoţia pe domuitor şi pe 
cele mai giugaşe domniţe române la actele măreţe ale Încoronării, — unde se 
desvolta întrâga măreţie şi strălucirea pompei orientale de ia curţile domneşti 
şi catedralele răsăritene: — acolo şi-au sălăşluit neguţătorii jidovi proverbiala 
lor murdărie, profanând cu mirosul nesufenbil al pieilor şi măriei lor biserica, 
carea odiniórá răspândea sfânt miros de tâmâe şi de româuâscă mâudrie.

Ear’ in locui cântecelor melodiöse şi al clopotelor armonice de odinioră, 
se aucjia acum croncănitul lugubru al ciórélor, ce s’au instăpâuit pe ruinele ei 
pustii. Sufletul nemuritoriului metropelit Silvestru Morariu A., sdrobit de du
rere, a cerut restaurarea acestui monument preţios. S’a tormát o comisiune 
pentru restaurarea monumentelor istorice in Bucovina în fruute cu architectul 
Bomstorfer, director al şcolei de meserii diu Cernăuţi. Acesta a compus schiţele 
pentru un plan de restaurare, lucrat mai tânjiu in amănunte de cătră cousiiieriul 
Schaden. Beste 7 ani au ţinut preparativele devenite proverbiale în Bucovina. 
Nici nu-i mirare la o lucrare mai mare, când o reparare de podine în preţ de 
vr’o 90 li. reclamă nenumărate comisiuni, eşite la faţa locului şi impătrat mai 
cosfisitore, de cât însăşi repararea.

Bucovinenii au un dicţionar întreg de „termini oficiali“ pentru infinitele 
preparative, câte „trebue“ se premărgă înainte de începerea lucrărilor.

Fondurile marelui Stefan, administrate nu de biserica proprietară, ci de 
guvernul austriac, simţesc mai bine aceste manipulaţiuni austriace.

Bestaurarea bisericei Mireuţilor, decisă în 1890, s’a început abia în luliu 
1898. Coperişul s’a făcut mai ascuţit. Demolâudu-se boltiturile în ruină, s’au 
descoperit iu ele nişte simple óle de lut, precum şi azi fabrică ţerauii români 
din Bucovina. Aceste erau aplicate ca nişte resonanţe şi produc un efect ad
mirabil, ca şi porumbeii de ia Curtea de Argeş. Cele stricate s’au înlocuit cu 
altele. Unele s’au reservat pentru museul de ia Cernăuţi.

Bestaurarea s’a terminat în p ani, la 1903; şi Duminecă în 2/15 Novem
bre 1903 metropolitul actual Dr. Vladimir de Repta a sfinţit cu mare solem
nitate acest preţios monument românesc.

б) Mucehiţele Lcaterinâ şi Varvara ţin iii mâni oftici bizantine. In naos 
sunt 13 sfinţi în drépta, 18 drepţi şi drepte în stânga. Influinţă lui Carols- 
feld şi aici se observă. Adam sapă pământul cu un hârleţ (cam modern), Eva 
tórce din caer. Acustica e neîntrecută. Htâlpi-’s pictaţi în cuadrate, la mijloc cu 
cruci mici aurii. Mult mi-a plăcut aici şi tabloul de de-asupra columnelor din
tre naos şi pronaos. Iisus binecurântă cu ambele mâni. Dinaintea iui stă evan- 
gelia deschisă cu inscripţia: „Eu sunt viţa etc. voi mlădiţele“ (loan XV. 5.) 
Sub Iisus trunchiul viţei, care se ramifică în drépta şi în stânga, formând câte 
6 rame ale apostolilor,

Pictura ruséscá şi grecéscá.
Direcţia sánétósá, de a reintroduce arta în pictura orientală, 

se observă şl în biserica ruséscá. Esemple frumóse de pictură 
ruséscá se pot vedé şi în bisericile ruseşti din Viena, Carlsbad, 
Marienbad, Dresda, dar’ mai ales în cele din imperiul rusesc.1)

Pretutindenea o pictură în colori armonice, espresivă, ar
tistică, armonisézá pe deplin cu feliuritele decoraţiuni, ţinute aici 
mai mult în colori ruseşti.

Asemenea se acomodéza acestei direcţii şl pictura nouă 
grecéscá. In biserica grecéscá de ia Brăila d. e., pe care tocmai 
o zugrăveşte pictorul grec Constantin Livadas, ortodox şi cu studii 
artistice de la Atena, se póte vedé o norocosă combinaţiune şi 
armonie între ornamentica bizantină şi tablourile cu persóne şi 
scene biblice, artistic lucrate, espresive, în ornate b'ogate, cu ga- 
lóne aurii, în colori frumóse şi vii, aranjate cu gust şi pricepere. 
Figurile de persóne sunt puţine şi rare, dar’ tóté bine esecutate, 
terminate desăvârşit, in deosebi mi-au plăcut figurile celor trei 
ierarebi. Asemenea sunt acceptabile ieónele din frontariul pro- 
visor, făcute de un zugrav român.2)

Acelaşi lucru l’am aflat şl la Galaţi, în biserica grecéscá, 
de-şi aici ornamente sunt mai puţine.

O combinaţie fericită de ornamentare şi pictură espresivă 
se află şi în biserica grecéscá din Bucureşti3 * *), unde pictarea ase
menea e acum în lucrare. Pictézá Chrisostom M. Zugrav, un că
lugăr grec din Athos, pe lemn de chyparos. O icóná din fruntar 
a făcut-o cu 360 lei, în colori vii.

Motive de ornam entica româna.
Din cele de pănă aci e deci evident, că astăzi devine 

lucru imposibil a eschide cerinţele artei din pictura bisericéscá. 
Arta îşi deschide şi cele mai ferecate stavile. Vorba este deci 
de a şti aplica aceste cerinţe la fondul picturii bizantine, răsă
ritene, ferindu-ne de deviare în o direcţie străină, apusănă, ne- 
admisibilă la noi.

A indica după putinţă greşelele ce se fac, şi a atrage atenţiunea 
pictorilor noştri români asupra lor, este intenţiunea principală 
a unei părţi din acéstá scriere. — Am firma speranţă, că — 
pictorii români ocupându-se mai mult cu pictura bisericăscă şi 
supunând esperienţele şi cunoscinţele lor unui studiu aprofundat 
— vor şti întrupa vederile atinse aicea, creând cu timpul o pic
tură bisericéscá, în carea scenele şi persónele biblice espresive 
să formeze o armonie artistică cu celelalte ornamente şi întoc
miri din interiorul hisericei, — tinzând a forma ceva artistic pro
priu, românesc. Acésta romanisare a ornamentării este şi posi
bilă şi admisibilă. Multe decoraţiuni şi ornamente din mănăstirea 
de la Argeş şi de ia alte biserici vestite din Orient nu sunt 
altceva, de cât lucruri împrumutate din ornamentica arabă, per- 
sică, arméná, (case, monumente etc). Aşa d. e. la mănăstirea 
de la Argeş ciubucul sau brâul cel mare din afară e compus din 
împletituri arabe. Porumbeii, pe cari îi aflăm la biserica din Argeş, 
erau aplicaţi de Perşi in ornamentaţia ior. Aurirea şi zugrăvirea 
sculpturilor e obicei u armean.

Dóué din colonie dominante în pictura bizantină, albastrul 
şi verdele sunt armene. Uşa de la intrarea principală a bisericei 
de la Argeş este arabă. Padimentul din mosaic este armeno-bi- 
zantin. Alte lucruri au motive din Syria şi Egipt.

Pe lângă curtea de Argeş oferă bisericile româneşti: Trei 
ierarchi şi catedrala din Iaşi, biserica grecéscá din Brăila, şi mai 
ales biserica mănăstirei din Sinaia şi a Mirăuţilor din Suceava, 
precum şi cea seminarială din Cernăuţi şi multele colecţiuui 
despre ornamentele sfintei Sofii din Constantinopol, a bisericilor 
ruseşti mai mari etc., un bogat material de studiu pentru feliu
ritele decoraţiuni orientale, cari se pot studia chiar şi fără spese 
pentru mulţi artişti insuportabile.

La zugrăvirea unei biserici, unei catedrale româneşti nóue, 
se va purcede deci fórle inţelepţeşte, dacă pictorul — pe lângă 
studiarea ornamenticei orientale, amintite şi devenite óre-cum 
canonice — se va inspira şi de neîntrecutele motive româneşti, 
ce se găsesc în lucrurile şi decoraţiunile poporului nostru. Ba 
pictorul trebue chiar anume obligat să facă acésta, îndemnându-1 
să caute a ii cât’mai original, mai românesc. — Un material fórte 
bogat ofere in acéstá privinţă, — pe lângă decoraţiunile, ce le 
găsim în multe locuri aplicate la casele, portiţele, mobilele, 
uneltele, furcile de tors, beţele ciobanilor, biidarele, laviţele, etc. 
ale Românilor, iu deosebi lucrurile ieşite din mâna abilă a fe- 
meiler române, între cari aflăm lucruri de o frumseţâ neîntre
cută, de-o variaţiune rară, de un gust fin şi ales; érá combina- 
ţiunea feliuritelor colori este din cele mai potrivite şi corăspun- 
4őtóre gustului românesc.

._________  (Va urma).

4) In Rusia esistă dou§ mari mănăstiri, unde călugării se îndeletnicesc 
cu laudabila ocupaţiuue a fabricării de icóae fórte acceptabile. Am aflat în 
Bucureşti, spre marea mea surprindere şi bucurie, că şi călugării români de 
la schitul Icóna (din strada Păcii nr. 1), cari forméza o espositură a prodro- 
mului român de la Athos, se ocupă cu tipărirea de icóne religiöse pentru tre
buinţele poporului român. Ele sunt fórte potrivite a înlocui ieónele străine şi 
neadmise de ritul nostru, ce le cumpără poporul pe la diferite târguri. Sunt 
de diferite mărimi, fórte ieftine, 20—50 bani. Am adu3 cu mine din fie-care 
câte un esemplar şi le-am predat librăriei archidiecesane, ca sâ cerce introdu
cerea lor şi la noi.

s) Caracteristic este, că în jurul persónei sfinte din acele icóue, pictorul 
a zugrăvit şi alte scene secundare. D. e. la icóna lui loan Botezătoriul 1. în
gerul vesteşte lui Zabarie naşterea lui loan, 2. naşterea. 3. predica în pustie, 
4. botezul, 5. tăierea capului.

s) Are forma Acropolisului, fără turn. Frontariul e din marmoră albă, 
lucrat la Atena. Maria şi îngerii din cupola altariului sunt fórte bine lucraţi, 
Chivotul e diu Petersburg. In disc e gravată naşterea lui Iisu s, *
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ooooooooococooco
Carol Niedermaier

pălârier
33 strada, elsnadlei 33

„la p ă lă r ia  r o ş i e “
recomandă

pălării
părose, pentru preoţi români, â 7-—, 8-— 
şi 9 coróne, în cele mai bone şi mai 

í'rumóse calităţi.
(La comande din afară pachetarea e gratuită; 

măsura capului este a se lua în iuteriorul unei pă
lării potrivite cu o pânză de centimetru sau cu o 
fâşie de hârtie.) [75] 1—12

ooooooccooococoo
Nr. 224 Bis. [69] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de al 

doilea paroh în comuna biserieéscá Libotin, 
protopresbiteratul Solnoc, se publică concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Komán*.

Venitele sunt cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post se tri
mită cererile concursuale cu documentele ne
cesare la subscrisul în terminul cuvenit, şi a 
se presenta înainte de alegere la biserică spre 
a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Solnoc, 
în conţelegere cu comitetul parohial concer- 
nent.

C u p ş e n i ,  în 1 Martie 1904.
8. C upşa

protopresbiter.

Sz. 259/1904. [72] 2—2

Pályázati hirdetmény.
A szászcsóri közegészségi kőbe más állás

nak elfogadása folytán üresedésbe jött kör
orvosi állásra pályázatot hirdetek.

Az á l l á s n a k  j a v a d a l m a z á s a :
évi f iz e té s ..........................  1600 kor.
útazási átalány . . . . 600 „

összesen . 2200 kor.
A meghatározott látogatási díjak.
Felhívom, a pályázni óhajtókat, hogy az 

1883. évi I. t. e. 9. §-ában körülírt minősí
tést igazoló okmányokkal felszerelt kérvényü
ket f. é. április hó 4  éig hozzám nyújtsák be. 

S z á s z s e b e s ,  1904 március 16.
Dr. Miclea

helyettes főszolgabíró.

...........................

Prm Librăria archidiecesană dm 
Sibiiu se pot procura urmátórele icóne:

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., torte fine 39 20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27‘40 cor., 

fine 39 20 cor., férte fine 48 40 cor.
Mărimea 14/100 cm.: simple 39’20 cor., 

fine 48-40 cor., térte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48'40 cor. 

fine 70 cor., férte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67‘20 cor., 

fine 89‘60cor., férte fine 117.60 cor.
Eieptuirea se péte face în 24 zde.
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Fabrică: Nyerges-Újfalu (cott. Esztergom) Telegrame: Eternit Budapesta. Telefon: 12 92. Fabrică: Vöcklabruck (Aiitria-siip.)

ARDESIE ETERNIT
Material de coperit indestructibil, uşor, a les şi eftin. [29] 7_ 12

ETERNIT-WERKE ludwig hatschek BUDAPEST, vi., andrâssy-ut 33.
Referinţe de prima clase! Garanţie! Producţie anuale 1500 yagone! Cereţi prospect

Din causa desfacerii prăvăliei se pot că
păta

maşini de scris
noue, de prima clasă, şi eftine. A se a-
dresa sub „Sehr preiswert“ cu provocare la 
fóia nóstrá la Rudolf Mosse, Budapesta, IV. 
Ferencziek-tere nr. 3. [65] 5—5

Nr. 65 1904. [70] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postulai de paroh în 
parohia de clasa a treia Băcia, protopresbi
teratul gr. or. Deva, pe basa resoluţiunii ven. 
consistoriu arhidiecesan din 3 Faur a. c. nr. 
1218 Bis., prin acésta se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Komán“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóia B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post sé şi sub- 
ştărnă cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigóre la subscrisul oficiu până 
la terminul susindicat, având a se presenta 
în vre-o Duminecă sau sér bátoré la biserică, 
pentru a cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

Deva ,  1/14 Martie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

tractului Deva, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

O Romanul
protopresbiter.

Nr. 985/1903 [62] 3 - 3
C o n c u r s

Pe basa venerabilei resoluţiuni consis
toriale din 25 Novembre a. c. nr. 12,032 Bis. 
pentru ocuparea postului de capelau lângă 
neputinciosul paroh Nicolae Brânduşă din pa
rohia de clasa a IlI-a Şaeş, se publică concurs 
Cu termin de 30 zile de ia prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din cele fasionate în tabela B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti de la 
stat, despre cari concurenţii 'şi pot lua in 
formaţiuni de la oficiul protopresb teral.

Doritorii de a ocupa acest post de ca
pelan au a-şi aşterne cererile concursuaie 
conform normelor în vigóre pănâ la terminul 
indicat subscrisului oficiu protopresbiteral, a- 
vâud a se presenta poporului în biserică în 
vre o Duminecă sau serbătore pentru a cânta, 
eventual a celebra şi a cuvânta.

S i g h i ş o r a ,  24 Decembre 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sighişora.
In conţelegere eu sinodul parohial con-

cernent. Dlmitrie Moldovan
protopresbiter.

Liturgia
Stulni loan „Gură de aur“, pentru 2 voci 
de Dimitrie Ounţanu, profesor seminarial de 
cânt. bis. Preţul 1 cor. 20 fii., plus porto 
10 fii. Se póte procura de la Librăria archi
diecesană, öibiiu (Nagyszeben).

P e n im ica , fără nici « plată * * * *

în t e m e ia ţ i i  1 8 3 5 . Cine comandă de la mine

Orologiul Mer-Mopf-Remontoar
antim aguetic

american de nichel veritabil
întocmai ca ilustraţia aci alăturată, primeşte gratis un 
lanţ panţerat de silberiu ce rămâne vecinie alb cu verigă 
de siguranţă şi carabină şi cu pungă de piele pentru oro
logiu. Orologiul meu Anker-Koskopf-Remontoar cu codran 
de email patentat, cu capace de nichel patent, fin lustruite, 
cari se închid aşa de bine în cât nici aerul nu póte străbate 
prin ele, precis regulat, se trage numai odată în 36 ore 
şi este cel mai plăcut şi mai potrivit la strapaţe, pentru 
resistibilitatea şi mersul lui regulat; îndeosebi este re
comandabil domnilor oficeri, funcţionari ai căilor ferate, 
finanţi, conducteuri, maşinisti şi pentru fie-ciue care are 
lipsă de orologiu de strapaţ trainic şi de încredere; acest 

orologiu costa împreună cu lanţul şi punga de piele num ai cor. 5 50. La cumpărarea 
alor 4 bucăţi cor. 5 bucata. Pentru mers regulat 5 ani garanţie. In cas de neconvenienţă 
schimb ori se înapoiăză banii. Trimite cu ramburs Represeutanţa generală a primelor 
fabrici de orológe americane sub firma împrotocolată la tribunalul ces. reg. de comereiu

J. H. RABINOVICZ, WIEN VII., Lindengasse 2/34.
(7t) 1— 3 liferant al Reuniunii funcţionarilor ces. reg. de stat din Austria.

Raia Borszék.
Subsemnata întreprindere a băii Borszék are onórea 

a face cunoscut, că începând cu 15 Martie anul curent 
a luat asupra sa esplotarea şi că de azi încolo preţurile 
apei

Borszeker Borviz
le-a redus după cum urrnézá:

Sticla de Va litru 18 iileri inclusive sticla
„ „ Vi „ 20 fileri „ „

Preţurile sunt a se înţelege de Ia fântâna Borszék.

[73] 1 - 3
întreprinderea băii Borszék.

Sudórea pieiórelor
se vindecă radical prin folosirea pravului _

„ u n iv e r sa l a n tis iid o r ic “
din farmacia la „ursul negru« a lui

Guido Fabritius
Sifoiiii.

Sé se foloséscá numai numitul prav!

y r r r f  r r t  v wm  e r m  ¥w y m m T ş  y h i t u v TTin iyT<

V a p o re le  „ K a iser“ :
K aiser W ilhelm I I ,  215 metri lung,
Kronprinz; W ilhelm, 202 metri lung,
K aiser Wilhem «Ier Őrössé, 198 metri lung, 
K aiserin Maria Teresia, 166 metri lung,

merg în 6—7 zile de la Bréma la New York.
. Plecarea Martia.

Vapórele acestea „Kaiser“ plecă numai din Bréma. Cine voeşte deci să 
călătoriască cu vapor „Kaiser“ (imperial) póte călători liber, fără piedeci; nimeni 
nu-1 póte opri. Fie care călător trebue să fie hotărît deja de-acasă încătrău voeşte 
să călătorăscă, şi să nu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. Fie căruia îi stă 
în voie liberă a călători cu banii sei unde voeşte. Trebue însă să se îngrijâscă la 
timp de loc pe vapor şi pentru siguranţă să trimită la adresa mea 20 cor,, ca arvună.
Căletoria de la Bréma la America costă: pe vapor „Kaiser“ 

140 cor., pe vapor de postă 130 cor.

F. MISSLER, BREMEN, Bahnhofstrasse 30 i
ces» 4-si casă de bancă şi întreprindere de comunicaţiune. X

Redactor responsabil T eodor V. P ăcă ţia fh Editura şi tipariul Tipografiei arohidieossane.


